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D o w n l o a d  M i s s i o n  G y a n  A p p

1. प्रकाश संश्लषेण की प्रक्रिया में मुख्य कच्ची सामग्री कौन-सी 
होती है?
A. ग्लूकोज़ और ऑक्सीजन
B. कार्बन डाइऑक्साइड और जल
C. नाइट्रोजन और हाइड्रोजन
D. क्लोरोक्रिल और ममट्टी (C)

व्याख्या : प्रकाश संश्लेषण के ललए आवश्यक कच्ची सामग्री हैं 
कार्बन डाइऑक्साइड और जल, जो पौधे िमशः वायुमंडल और 
जड़ों से प्राप्त करते हैं।

2. क्लोरोक्रिल ककस अंग में पाया जाता है?
A. माइटोकॉन्ड्रड्रया B. नाक्रिक
C. क्लोरोप्लास्ट D. साइटोप्लाज्म (C)

व्याख्या : क्लोरोक्रिल हर ेरगं का वणबक है जो प्लास्टस्टड नामक 
कोशशका के अंग क्लोरोप्लास्ट में पाया जाता है।

3. प्रकाश संश्लषेण का अंमतम उत्पाद क्या होता है?
A. अमीनो अम्ल B. ग्लूकोज़ और ऑक्सीजन
C. वसा D. यूररया (B)

व्याख्या : प्रकाश संश्लेषण की प्रक्रिया में ग्लूकोज़ (कार्ोहाइडे्रट) 
और ऑक्सीजन का कनमाबण होता है।

4. मरूद्भिद पौध़ों में प्रकाश संश्लषेण की प्रक्रिया ककस प्रकार होती 
ह?ै
A. केवल रात में B. केवल क्रदन में
C. रात में CO₂ ग्रहण, क्रदन में ग्लकूोज़ संश्लेषण
D. क्रदन और रात दोऩों में समान रूप से (C)

व्याख्या : मरूद्भिद पौधे रात में CO₂ ग्रहण करते हैं और क्रदन में 
प्रकाश की सहायता से ग्लूकोज़ र्नाते हैं।

5. पशिय़ों की सतह पर गैस़ों का आदान-प्रदान ककस संरचना से 
होता है?
A. द्वार कोमषकाएँ B. क्लोरोप्लास्ट
C. रधं्र D. एक्रपडममिस (C)

व्याख्या : रधं्र पिी की सतह पर पाए जाने वाले सूक्ष्म मिद्र होते हैं
शजनसे गैस़ों का आदान-प्रदान होता है।

6. द्वार कोमषकाएँ रधं्ऱों को ककस प्रकार कनयंक्रतत करती हैं?
A. वाष्पन द्वारा B. जल के प्रवाह द्वारा
C. प्रकाश संश्लेषण द्वारा
D. रधं्ऱों को स्थायी रूप से र्ंद कर (B)

व्याख्या : द्वार कोमषकाओ ंमें जल की माता के अनुसार वे िूलती या 
शसकुडती हैं, शजससे रधं्र खुलते या र्ंद होते हैं।

7. प्रकाश संश्लषेण के दौरान जल का क्या होता है?
A. वह क्लोरोक्रिल में संग्रक्रहत होता है
B. वह ऊजाब में र्दलता है
C. उसका अपघटन होकर हाइड्रोजन और ऑक्सीजन र्नते हैं
D. वह ममट्टी में वापस चला जाता है (C)

व्याख्या : जल का अपघटन होता है शजससे हाइड्रोजन और 
ऑक्सीजन प्राप्त होते हैं। हाइड्रोजन ग्लूकोज़ कनमाबण में काम 
आता है और ऑक्सीजन र्ाहर कनकलती है।

8. पौध़ों में नाइट्रोजन की आवश्यकता ककस कारण होती है?
A. ऊजाब िंडारण के ललए
B. प्रोटीन और यौमगक़ों के संश्लेषण हेतु
C. वसा कनमाबण के ललए
D. जल के अवशोषण के ललए (B)

व्याख्या : नाइट्रोजन प्रोटीन और अन्य आवश्यक यौमगक़ों के संश्लेषण
में मदद करता है, जो पौध़ों की वृलि के ललए आवश्यक होते हैं।

9. क्लोरोक्रिल क्या है?
A. एक रासायकनक यौमगक
B. प्रकाश-ग्रहण करने वाला वणबक
C. जल अवशोषक
D. रधं्र कनयंतक (B)

व्याख्या : क्लोरोक्रिल एक प्रकाशग्रहण अणु है जो प्रकाश ऊजाब को 
रासायकनक ऊजाब में र्दलने में सहायक होता है।

10. कनम्न में से कौन-सा कथन सत्य है?
A. सिी पौधे प्रकाश संश्लेषण नहीं करते
B. क्लोरोक्रिल ममट्टी से प्राप्त होता है
C. रधं्र द्वार कोमषकाओ ंके कारण खुलते-रं्द होते हैं
D. ग्लूकोज़ सीधे वायुमंडल में िोड क्रदया जाता है (C)

व्याख्या : द्वार कोमषकाएं जल की माता के अनुसार कायब करती हैं 
शजससे रधं्र खुलते या र्ंद होते हैं, यह गैस़ों के आदान-प्रदान को 
कनयंक्रतत करता है।

राजस्थान बोर्ड कक्षा-10 | विज्ञान

PART-02
QUIZ

अध्याय – 5 |जैव प्रक्रि


